

Отзыв
научного руководителя на диссертацию
Чжан Чжаня
«Особенности реализации концепции устойчивого развития ООН
в Российской Федерации и Китайской Народной Республике
(сравнительный анализ)»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук

Актуальность темы диссертации Чжан Чжаня не вызывает сомнений. В настоящее время реализация Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 г. является одной из важнейших задач всех государств.

Цель работы – «сравнить особенности реализации концепции устойчивого развития ООН в РФ и КНР». Поставленная цель и задачи достигнуты в полном объеме.

Работа имеет хорошую структуру, логику изложения, содержит авторский взгляд на исследуемые проблемы. Первая глава посвящена теоретико-методологическим основам исследования. В ней рассматриваются основные подходы к определению понятия «устойчивое развитие», его индикаторы и становление концепции устойчивого развития. Во второй главе анализируются основные направления реализации концепции устойчивого развития в РФ и КНР. В частности, исследуются стратегии развития двух государств, социально-экономическая и экологическая политика РФ и КНР, а также достижения и проблемы. В третьей главе представлен обзор взаимодействия РФ и КНР на двустороннем и многостороннем уровнях в целях обеспечения устойчивого развития, выявляются основные успехи и недостатки, а также определяются перспективы сотрудничества двух стран.

Все выводы представляются обоснованными. Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы и представляются убедительными. Работа содержит элементы новизны.

Диссертация основана на обширной нормативно-правовой базе, эмпирических данных и литературе на трех языках. В частности, автором были проанализированы официальные документы правительства РФ и КНР. Были также изучены доклады генерального секретаря КНР на XVII, XVIII и XIX съездах ЦК КПК, определяющие общие направления развития КНР. Помимо этого, были рассмотрены двусторонние документы, подписанные РФ и КНР, а также официальные документы международных организаций с участием РФ и КНР. Кроме того, были использованы статистические данные, включая данные Федеральной службы государственной статистики РФ, статистические коммунике КНР, а также базы данных международных организаций (ООН, ОЭСР, Всемирного банка и Международного агентства по возобновляемым источникам энергии (IRENA)). Помимо этого, был исследован большой объем публикаций в российских, китайских и англоязычных периодических изданиях и академической литературе.

Работа Чжан Чжаня написана на высоком теоретическом и методологическом уровне, отвечает требованиям и стандартам научного исследования.

Практическая значимость исследования состоит в возможности применения положений и выводов, сделанных в ходе исследования, для создания учебных курсов по устойчивому развитию, россиеведению и китаеведению. Материалы диссертации могут быть полезны для развития двустороннего взаимодействия РФ и КНР в области устойчивого развития.

Результаты исследования были апробированы на международных конференциях и были отражены в 10 научных публикациях автора общим объемом 2,93 п.л. Из них 4 статьи были опубликованы в рецензируемых

научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности, и 2 статьи – в периодических научных изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России.

Работа заслуживает высокой оценки и может быть рекомендована к защите по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам).

Научный руководитель

кандидат философских наук,

доцент кафедры политологии Востока

ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова

Стремовская А.Л.

ПОДПИСЬ
удостоверяю:

Стремовская А.Л.

02.09.2019

Начальник отдела кадров
Управления кадров и
кадровой политики МГУ

